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Õnne emale,  
õnne isale,  
õnne perelisale!

Eliise Kaup 
01.05.2005
Uku Rasmus Ernits 
03.05.2005
Lauraliisa Liikvart 
15.05.2005

Ema, Sinu rõõmud roostetavad ja mured murenevad – 
kõik on ajalik ja põrm,
ainult Su laps elab üle Su ea,
ainult Su laps ja lapselaps jääb Sinust siia ilma...
      L. Hainsalu

8. mai oli emadepäev. Ükskõik millised me oleme, 
ükskõik kus me oleme, ükskõik mida me siin elus tee-
me ja kuidas see välja kukub, me kõik oleme pärit oma 
emadest. Kas oleme emaga kõrvuti päevast päeva, 
näeme teda harva või saame teda ainult meenutada, 
miski ei muuda seda, et kunagi oli meil üks elu, ühine 
vereringe ja maailmaga ühendas meid nabanöör.

Emad on tegelikult sellised natuke narrid olevused 
– ei usu, et ükski isa rõõmustaks, kui keegi teda jal-
gadega kõhtu peksaks, naised teavad, et see võib olla 
vapustavalt vahva tunne.

Kuidas ootame esimest naeratust, sõna, sammu, 
teades, et iga oskus muudab teda iseseisvamaks ja 
ükskord ta läheb. Läheb maailma, olles unustanud, et 
kunagi oli ema kogu tema maailm ja ta võis teda süü-
tundeta jalgadega põtkida. See tuleb enamasti meel-
de jälle siis, kui aeg jõuab tagasi algusesse ja uus ema 
avastab, et tema sees on tekkimas uus maailm.

1. juuni on lastekaitsepäev. Üks naine saab emaks 
ja mees isaks ainult siis, kui laps nad selleks pühitseb. 
Ega me ju tavaliselt sellele ei mõtle. Tundub, et nad 
teevad meie elu keeruliseks. Peame kulutama aastaid, 
et nad suureks kasvaks ja siis, kui loodame, et nüüd 
hakkavad nad meie teostamata unistusi ellu viima sel-
gub, et neil on hoopis omad unistused. Milline eba-
õiglus! Aga nad ei peagi tulema tagasi meie töid tege-
ma, vaid edasi minema... Kaitstes lapsi kaitseme oma 
tulevikku. Ei ole tähtis kelle lapsest on jutt, nad pole 
omand - meie oleme neile vaid teenäitajateks.

Aeg, oma laste poole pööra pale!...
Eelkäija elul on üksainus mõte:
et järgneja tast jõuaks kaugemale.
    R.Rimmel

Sirje Jõgiaas 
Vallavolikogu esimees

Lapsed on elu õied (Melliste beebikool)
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Politsekroonika
Kevad on käes ja kohe on saabumas 

suvi. Ilmad on ilusad ja lähevad aina soo-
jemaks, puud lähevad lehte ja muru ro-
heliseks. Loodus on ilus ning siinkohal 
paluks inimesi säilitama puhtust oma ko-
duvallas. Maikuu jooksul on Mäksa valla 
kontsaablijaoskonnal olnud juba 2 juhtu-
mit, kus inimesed panevad suuremas ko-
guses prahti ja sodi maha kohtadesse, kus 
ei ole selle koht. 

Selline tegu on väga ebaviisakas ja 
pealegi on see keelatud Mäksa valla hea-
korra- ja kaevetööde eeskirjaga. Kus on § 
1 kirjas, et Mäksa vallas on iga kodaniku 
kohustuseks hoida puhtust ja heakorda 
ning § 9 p 4 keelab jäätmete mahapaneku 
selleks mitte ettenähtud kohas. Ning seda 
eeskirja rikkudes võib inimesi vastutusele 
võtta Kohaliku omavalitsuse korralduse 
seaduse alusel, milles § 662 lg 1 on öel-
dud, et heakorra- ja kaevetööde eeskirja-
de rikkumine või koormise täitmata jät-
mise eest karistatakse rahatrahviga kuni 
100 trahviühikut, s.o. 6000 krooni.

Inimestele tahaks ka südamele panna 
seda, et ärge sõitke kui olete tarvitanud 
alkoholi. Tulekul on jaanipäev ja muud 
suveüritused. Mäksa valla konstaabli-
jaoskond palub inimestel endale juba en-
neaegselt kõik vajalikud söögid ja joogid 
valmis varuda, et ei peaks joobeseisundis 
enam poodi sõitma.

Kuna ilmad on soojemad on ka päti-
poistel mugavam ja parem liikuda. Palu-
me hoida enda asjadel silma peal ja olla 
valvas. Meeldivat ja rahulikku kevade 
lõppu.

Madis Majorov 
politseikadett

Kaunis Kodu 2005
Valla ametnikud käisid 6. mail vaata-

mas meile laekunud info alusel meie valla 
heakorrastatud kodusid. Valikut oli raske 
teha, kuna ilusaid kodusid on vaatamata 
hilisele kevadele palju.

Otsustasime seekord Vabariigi peami-
nistri vimpli saamiseks esitada perekond 
Sooaru Kaarlimõisa külas asuva Keskkop-
li, perekond Ossipi Kaagvere külas asuva 
Kütti, perekond Kondike Mäletjärve küla 
asuva Kulbi, perekond Kalbergi Mäksa 
külas asuva Järve 6 ja AS Ekaros P.V.M. 
Kaagvere külas asuva Oja kinnistud. 

Vimplid tahame kätte anda jaanipäe-
vaks. 

Milvi Sõõru 
Vallasekretär

Vallavolikogu istung  
16. mail 2005

Vallavolikogu kuulas ära ja kinnitas alati-
se revisjonikomisjoni poolt koostatud akti 
Mäksa valla 2004.a majandusaasta aruan-
de juurde. 
Kontrolliti ametiisikute majanduslike hu-
vide deklaratsioonide esitamist, eelarve 
täitmist, valla põhimääruse ja tegevuskava 
täitmist ning laenukoormust 31. detsemb-
ri 2004.a seisuga.

Määrus nr 5 Melliste algkool-lasteaia töö-
tajate töötasustamise aluste ja palga alam-
määrade kehtestamine.
Vastavalt Vabariigi Valitsuse määrusele tu-
leb koolide töötajatele igal aastal kinnitada 
töötajate töötasustamise alused ja palga 
alammäärad. Kinnitatud määrad kehtivad 
alates 01.01.2005. nii algkooli pedagoogi-
de, lasteaiatöötajate ja teenindava perso-
nali kohta.

Otsus nr 18 Mäksa vallavolikogu 
16.12.2002.a otsuse nr 39 „Mäksa val-
la ametiasutuste struktuuri, teenistujate 
koosseisu ja palgatingimuste kinnitamine“ 
muutmine.
Otsustatakse moodustada alates 9. maist 
Mäksa valla sotsiaalteenistuse hooldus-
töötaja abiteenistuja ametikoht.

Otsus nr 19 Heiki Tõnisele kuuluva Saa-
re maaüksuse jagamisel maa sihtotstarbe 
määramine.
Saare maaüksus jagatakse kolmeks katast-
riüksuseks. Saare ja Tõnise katastriüksu-
se sihtotstarbeks on maatulundusmaa, 
Võõpste-Aruaia tee katastriüksuse sihtots-
tarbeks on transpordimaa.

Otsus nr 20 Hjalmar Peetsile ja Valdur 
Peetsile kuuluva Malkoja maaüksuse jaga-
misel maa sihtotstarbe määramine.
Malkoja maaüksus jagatakse kaheks ka-
tastriüksuseks, nii Malkoja kui ka Arno 
katastriüksuse sihtotstarbeks on maatu-
lundusmaa.

Otsus nr 21 Asustusüksuste lahkmejoonte 
täpsustamine.
Vastavalt Vabariigi Valitsuse määrusele 
vallavolikogu ei pea vajalikuks asustusjao-
tuse täpsustamist katastrikaardil.

Vallavalitsuse 
korraldused

Korraldus nr 32 Kaljo maaüksuse jagami-
ne
Poka külas asuv Kaljo maaüksus jagatak-
se neljaks katastriüksuseks: Kaljo, Sireli, 
Poka-Järvekaja tee ja Poka-Sulbi tee.

Korraldus nr 33. Sudaste külas asuv Sittiko 
maaüksus jagatakse üheksateistkümneks 
katastriüksuseks: Metsaveere1. , Peeteli3., 
Kirsi2., Uue-Sittiko2., Kuusiku3., Sittiko1., 
Peeteli., Kuusiku2., Sittiko2., Metsaveere2., 
Vana-Sittiko, Peeteli1., Pärna1, Kirsi1, 
Uue-Sittiko, Pärna2. ja Kuusiku1. 

Korraldus nr 34 Maa riigi omandisse jät-
mine.
Riigi omandisse jäetakse Vana-Kastre kü-
las asuv Teekoha maaüksus.

Korraldus nr 35 Reservfondi käsutamine 
Eraldatakse 5300 krooni noorteansamblile 
MuRRe torupilli ostmiseks.

Korraldus nr 36 Interneti raadioseadmete 
paigaldamise toetuse määramine.
Toetus määratakse Sigrid Tohvre-
Baranovile, Piret Rõugule, Kristina Peter-
sonile ja Katrik Kivikule.

Korraldus nr 37 Rahalise toetuse maks-
mine
Makstakse Maria Pilvele ühekordset toe-
tust isikliku abivahendi soetamise kulude 
katteks.
Antakse nõusolek TÜ Mäksa Seeme-le 
Poka külas asuva kuivati tehnosüsteemide 
muutmiseks.

Korraldus nr 38 Korralduse tühistamine
Tühistatakse korraldus 18.08.03 nr 74 
hooldaja määramine Kalju Möllerile.
Korraldused nr 39-52; 58-74 ja 79-80 
Hooldajatoetuse määramine.
Määratakse erandkorras puudega vallaela-
nike L. Ernitsa, L. Hormi, E. Kanguri, M. 
Kiiski, A. Koorbergi, S. Kääriku, V. Mah-
la, R. Prosti, T.Raigi, L.Tereski, V.Tiidla, 
H. Õunapuu, A. Roosimägi, M. Kütti, E. 
Rootslase ja L. Tentsi  hooldajatele 240 
krooni hooldajatoetust ning P. Akimovi, 
L. Antsoni, R. Arjukese, M. Haljasoru, R. 
Jämsa, H. Kaljundi, L. Kuke, E.-V. Lauli, 
H.-V. Mikelsaare, E. Piiri, O. Raudsepa, P. 
Saare, H. Taro, V. Tihametsa, J. Tiidla, V. 
Tverdohlebi, A. Roosimägi hooldajatele 
400 krooni hooldajatoetust.
Korraldused 53-57 ja 75-78 Uue hooldaja 
ja hooldajatoetuse määramine.
Tühistatakse korraldused 13.09.04 nr 144, 
15.03.04 nr 30, 05.04.04 nr 44, 18.08.03 
nr 74, 29.09.03 nr 101, 16.08.04 nr 124, 
07.10.02 nr 101, 19.11.01 nr 77 ja 17.02.03 
nr 9 ning määratakse erandkorras puude-
ga elanike I. Tammoja, V. Keermanni, A. 
Keermanni, K. Mölleri, O. Lokko, L.-H.-
P. Malmila ja E. Jansoni hooldajatele 240 
krooni hooldajatoetust ja N. Kütti ja S.-E. 
Saksa hooldajatele 400 krooni hooldaja-
toetust.

Ülevaate vallavolikogu määrustest ja 
otsustest ning vallavalitsuse aprillikuu 

korraldustest tegi vallasekretär  
Milvi Sõõru.
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Kohtumised rahvaga Allergia prügi 
vastu

Enne veel, kui loodus oma lok-
kava rohukasvuga mitmedki silmale 
riivavad prügimäed roheliseks muuta 
on suutnud, tuleb kevadeti koduümb-
ruses igal enesest lugupidaval inime-
sel kätte võtta reha ja luud. “Kaunis 
kodu” ei ole pelgalt üleskutse erama-
ja- ja eraaiaomanikele, “Kaunis kodu“ 
on koputus igale südameuksele.

Läbi aegade on kodu eestlase jaoks 
omandanud sügavama tähenduse kui 
lihtsalt elupaik, see on inimlik väär-
tus, põlvkondade järjepidevuse süm-
bol. Mida vanemaks inimene saab, 
seda helgemaks muutub mälestus lap-
sepõlvekodust. Mida vanemaks ma 
saan, seda enam hakkavad mälestus-
tes õitsema lilled lapsepõlve koduaias. 
Kooliaegadest aga meenuvad suvised 
aiatöötunnid, mil lapsed said nii alg-
teadmisi kui ka praktilisi kogemusi 
kodu kaunistamisest, mil koos loodi 
ilu kooliaias või koolimaja ümbruses.

Mäksa Maanaiste Selts on võtnud 
juba mitu aastat endale missiooniks 
luua ilu enda ümber oma kodukü-
las koos järeltuleva põlvkonnaga. 
Põhilisteks puhastusobjektideks on 
teeperved Melliste külas. Mullusest 
laienes puhastuskampaania ka Poka 
ja Võõpste külla. Oma territooriumi 
puhtuse eest seisab hea Melliste Alg-
kool-lasteaia pere. Lausa uskumatu, 
kui palju üleliigset prügi, paberit ja 
pudeleid kukub inimeste taskutest 
välja teel Melliste bussijaamast üle 
Marjamäe Oraviku elamukeskuseni. 
Kelle kodutee see siis õieti ikkagi on? 
Kelle koduõu on Oraviku haljasalad 
ja teed? Päris puhas seisis nimetatud 
teelõik peale puhastustalguid vaid ühe 
käe sõrmedel loetud päevad. Kurb ja 
ängistav tõdemus. Mida siis ette võt-
ta? See oligi pärast talgutöid ainus tee-
ma, millest kõneainet jätkub tänaseni. 
Mida siis?...

Kodukaunistamise üllast missioo-
ni kandsid ka Mellistes talgupäevad 
Käbitare juures. Vorbuse küla Kivisäki 
talu perenaise Terje Odeni juhenda-
misel sai pilkupüüdvaks kivielemen-
tide ja istikutega elavdatud maa-ala 
mändide all kohviku ees, kased ja 
männid jäävad uues istutuspaigas 
oma sirgumist ootama uue laulukaare 
läheduses. 

Meil aiaäärne tänavas... Kas silma-
ilu pakub  see? 

Aasa Sulg

Nagu on tavaks saanud, korraldab val-
lavalitsus ja –volikogu kevadel ning sügisel 
inimestega kohtumised valla neljas piir-
konnas: Mellistes, Kaagveres, Mäksal ja 
Võõpstes. Seekordsed rahvaga kohtumised 
toimusid 7. mail Mäksal ja Võõpstes ning 
14. mail Kaagveres ja Mellistes. 

Mäksa ja Võõpste kohtumiste hommi-
kul säras päike eriti rõõmsalt ja põldudel 
askeldasid juba kartulipanijad ning toime-
tas põllutehnika. Oli selge, et olime oma 
kohtumise korraldamisega kevadtöödele 
“jalgu” jäänud. Ilusale ilmale vaatamata olid 
Mäksal ning Võõpstes inimesed kohal ja 
küsimusi ning probleeme jagus mõlemaks 
kohtumiseks. Mäksa rahva peamine mure 
oli, et kuidas panna külaelanikud uskuma ja 
toimetama nii, et külaelu ja –olu muutuks 
paremaks. See julgus ja algatus, mis täna 
on juba mitmete hingedes olemas, vajaks 
külarahva tuge ja kaasaaitamist. Oleme mit-
mel kohtumisel julgustanud Mäksa inimesi 
moodustama korteriühistuid, kuid kahjuks 
on majades palju peresid, kes ei hooli ma-
jade korrashoiust ja heakorrast. Jääb siiski 
loota, et veel äraootavad korteriomanikud 
ärkavad ja hakkavad hoolima majades toi-
muvast. Vastasel korral lastakse ju laguneda 
iseenda varal. Vallavalitsusel on sel aastal 
plaanis korrastada kanalisatsioonitrasse ja 
–kaevusid. Võõpstes oli lahkel pererahval, 
Tiinal ja Mairel, kohv ja tee valmis ning 
meie rõõmuks leidus ka kohtumisele tuli-
jaid. Kõik kohaletulnud said osa heast koh-
vist, teest ja maiustustest. Räägiti siingi mu-
redest ja rõõmudest, mis inimestel hingel. 
Eriliselt jäi meelde tänulikkus „autolavka“ 
toimimisest - on see ju oluliselt muutnud 
inimeste kaupluses käimise vaeva väikse-
maks. Jätkuks vaid “autolavka” omanikul 
Kaimar Kriisküttil tahtmist ja jõudu seda 
edaspidigi teha. Võõpste rahva ja vallavalit-
suse arvates aitaks sealse piirkonna elu-olu 
parandada mustkattega tee Võõpsteni. Seda 
on räägitud juba pikka aega, kuid seni on 
takerdunud see probleem rahapuuduse ja 

taotluse koostamise taha. See küsimus võiks 
arutamist leida vallavolikogu või komisjoni 
istungil, kuhu oleks võimalik paluda ka Tar-
tu Teedevalitsuse esindajat.

14. mai hommik oli pilvine ja me loot-
sime, et see toob ka saalidesse rohkesti 
rahvast. Nii oligi: Kaagveres ja Mellistes oli 
inimesi kogunenud üle tosina. Kaagvere 
inimesi tegi murelikuks küla veevarustuse 
üleandmine Kaagvere Erikoolilt vallava-
litsusele. Kuna vallas on kehtestatud ühtne 
vee hind, siis kergitab valla veesüsteemiga 
liitumine Kaagvere külainimeste veearveid 
mitu korda ja muudab kalliks aiamaade 
kastmise. Võib olla aitab Kaagvere inimesi 
ühekuuline üleminekuaja kokku leppimine 
ja vallavalitsuse poolt veemõõtjate taatlemi-
ne, mis peaks äkilist hinnatõusu natukenegi 
leevendama. Õigustatud on märkus, et val-
lavalitsus ei jõua Kaagvere staadionit ja selle 
ümbrust korras hoida. Melliste kohtumisel 
tõstatusid väga emotsionaalselt mitmed las-
tega ja nende vaba aja sisustamisega seotud 
probleemid. Vallavalitsusel on kavas ka sel-
lel suvel saata lapsi kahte noortelaagrisse ja 
korraldada erinevates külades spordivõistlu-
si, sisendades nende ettevõtmistega lapseva-
nematele kindlust, et ka koolivaheajal nende 
lastega tegeletakse. Kuid ka meie võimalu-
sed on piiratud sellega, et suhtumine peab 
algama kodust! Kui kodust ei julgustata ega 
sunnita last trenniga või huviringidega tege-
lema, siis ega meiegi suuda siin imet teha. Ja 
nii jääbki ainult loota laste endi õnnestunud 
valikutele sõprade leidmiseks ja vaba aja 
veetmiseks.

Seekord osalesid kokkusaamistel valla-
volikogu esimees Sirje Jõgiaas, vanemkons-
taabel Enn Kooskora ja konstaabel Riho 
Korts-Lindus, sotsiaalnõunik Anu Kontro, 
vallainsener Ago Jüriado ja allakirjutanu. 
Suur tänu ja uute kohtumisteni sügisel. 

Margus Pleksner 
Vallavanem 

TEADE
Mäksa vallavalitsuse korraldusega nr 90 16.V on kinnitatud de-
tailplaneeringud Mäksa külas asuvatele kinnistutele Maia 3,7 ha 
ja Kaia 3,38 ha. 

Detailplaneeringute avalik väljapanek on Mäksa vallamajas 25. 
mai – 10. juuni E–R kl 9 - 17. Avalik arutelu toimub 10. juunil kell 
14 Mäksa vallamajas.
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Lõbus grillimine Võõpstes

Võõpste 
pereklubi 

tegemistest
Juba paar aastat on meil 

sõprussidemed Luunja Pere-
klubiga, kes 24. aprillil tähistas 
oma 4-ndat sünnipäeva. Käi-
sime meiegi oma nooremat 
venda õnnitlemas (meie saa-
me sügisel juba 5 aastaseks). 
Kohale oli kutsutud kloun, 
kelle mängud ja tantsud ei 
lasknud õieti istudagi. Aga iga 
pidu saab ükskord otsa, nii pi-
dime meiegi kodutee jalge alla 
võtma. Aga enne lahkumist 
leppisime kokku juba uued 
kohtumised.

26. aprillil korraldas 
Võõpste Pereklubi koristus-
talgud. Nagu kuulutusel kir-
jas: “Teeme puhtaks oma õue 
- uhke tunne tuleb põue”, nii 
saigi tehtud - puhtaks said 
bussijaamad ja teeääred Kivist 
Võõpste külakeskuseni, kus 
Tiinal oli valmis pandud laud 
maiustuste ja karastava joogi-
ga.

Maire Roonurm

Laupäev, 21. mai, rõõmustas meid selle 
aasta esimese suvesoojaga.

Võõpste Pereklubil oli selleks päevaks 
planeeritud grillihooaja alustamine.

Kui ise asjast palju ei tea võib ju alati 
küsida asjatundjatelt nõu. Nii oligi kooli-
tajaks Võõpste Külakeskusse kutsutud kõi-
gile juba hommikusest Terevisioonist tut-
tav meisterkokk Rain Käärst. Uudistajaid 
oli kokku tulnud nii lähedalt kui kaugelt ja 
kõigil ühine huvi - täiendada oma teadmi-
si ja saada lihtsaid nippe alanud grillihoo-
ajaks. Alustades grillimist tuleb kõigepealt 
süüdata grill, mis pole alati kõigile sugugi 
lihtne toiming. Selgus väga lihtne tõde, et 
seda saab vabalt teha kõigile kättesaadava 
toiduõli abiga. Grill süüdatud, sai hakata 
tegelema põhitegevuse - grillimisega. Rain 
rõhutas, et liha maitsestamisel oleks eel-
kõige hea kasutada naturaalseid maitseai-
neid (näiteks sool, pipar, suhkur, sidrun), 
mitte maitseainesegusid. Fariinisuhkru 
kasutamine annab grillimisel lihale erilise 
pruuni jume ja loomulikult huvitava mait-
se. Väga erilise ja hea maitse annab lihale 
balsamico veiniäädikas ja basiilika lehed. 
Sealihale sobib väga hästi kasutada rosma-

riini ja ingverit. Kala maitsestamisel soo-
vitas kokk kasutada sinepit ja mett, mille 
koosmõju andis kalale vägagi huvitava 
maitse. Koolituse lõpetuseks oli magustoit 
- grillitud banaan. Rummi, fariinisuhkru 
ja chilliga maitsestatud banaan lausa sulas. 
Ja veel, grillimisrestid saab edukalt puh-
taks, kui grillimise lõpus sütele lisada süü-
tevedelikku, siis põletab leek kõik üleliig-

se, pühi rest ainult puhtaks. Kõht sai täis 
ja meeleolu oli kõigil fantastiline. See oli 
põnevate maitseelamuste päev.

Suur tänu Rain Käärstile, kes leidis 
aega ja tahtmist meile oma teadmisi tulla 
jagama.

Geete Kangur 
Foto: Jaan Kiisler

Noored liiklejad said ratturiload
Jällegi on kätte jõudnud kevad. Ilmad on 

ilusad ja soojad ning aina soojemaks lähevad. 
Lõppenud on ka jalgrattakoolitus 10aastastele 
lastele Melliste algkool-lasteaias. Koolituses 
said lapsed teada nii teoreetilist osa koos liik-
lusseaduse ning liikluseeskirjaga ja ka kõike 
seda praktikas proovida.

Siinkohal palun autojuhte olla väga ette-
vaatlik ja tähelepanelik kui möödute jalgrattu-
rist. Ning ärge käituge liikluses üleolevalt, ka 
rattur on liikleja.

Lastevanemate südamele paneks selle, et 
kontrollige enne kui teie laps läheb rattaga sõit-
ma, et rattal oleks kõik vajalikud helkurid ole-
mas, sest muidu võib sõitja jääda märkamatuks 
autojuhtidele ja teistele liiklejatele ning nii on 
õnnetus kerge tulema.

Tooks välja mõned tähtsamad paragrahvid 
liikluseeskirjast, mida lapsed ja nende vane-
mad peavad kindlasti teadma kui nende peres 
on kas jalgrattur või mopeedijuht.
§ 229. Mopeedijuht peab olema vähemalt 14-

aastane, jalgrattur sõiduteel sõites vähemalt 
10 aastat vana. Õuealal jalgratturi vanuse 
alammäär ei kehti. 

§ 230. 10–15-aastasel jalgratturil ja 14–15aas-
tasel mopeedijuhil peab mujal kui õuealal 
olema kaasas käesoleva määruse ja ohutu 
sõidu võtete tundmist tõendav tunnistus. 

§ 231. Mopeedijuhil ja tema sõidukil sõitjal 
peab olema peas kaitsekiiver. 

§ 232. Jalgrattal peab olema:
 1) töökorras pidur ja signaalkell;

 2) vähemalt ühe ratta mõlemal küljel kolla-
ne helkur;

 3) pimedal ajal või halva nähtavuse korral 
sõites ees valge ja taga punane tuli või vii-
mast asendav punane helkur. 

§ 233. Mopeedi tehnoseisund peab vastama 
valmistaja nõuetele. Mopeedil peab sõites 
ees põlema valge tuli. 

§ 234. Jalgratta ja mopeediga peab sõitma 
jalgrattateel, selle puudumisel sõidutee 
äärmisel parempoolsel rajal, välja arvatud 
manöövri ajal. Jalgrattaga võib sõita ka tee-
peenral, kui see on selleks kõlblik, ohusta-
mata jalakäijat. 

§ 235. Kui teel on omaette jalgrattatee ja tee re-
guleerimata ristumiskoht, peavad jalgrattur 
ja mopeedijuht andma teed teel liiklejale, 
kui teeandmise kohustus pole liikluskorral-
dusvahenditega seatud teisiti. 

§ 236. Jalgrattur ja mopeedijuht ei tohi:
 1) sõita kõnniteel; piirang ei kehti alla 10-

aastase jalgratturi kohta;
 2) sõita juhtrauast käega kinni hoidmata 

(mopeedijuht peab juhtrauda hoidma mõ-
lema käega, välja arvatud käega hoiatus-
märguandmise ajal);

 3) lasta ennast vedada teise sõidukiga;
 4) vedada esemeid, mis takistavad juhtimist 

või tekitavad ohtu teistele liiklejatele;
 5) pukseerida haagist, mis ei ole selleks val-

mistatud;
 6) sõidutada sõitjat, kes ei istu kindlal istmel. 

Riho Korts-Lindus, konstaabel
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Vooremäe 
mängud tulekul
4. juunil toimuvad Haaslava vallas Silla-

otsa Põhikooli staadionil XXIII Vooremäe 
mängud. Vooremäe mängud on traditsiooni-
line nelja naabervalla omavaheline jõumõõt-
mine. Järgnevalt võistlusalade tutvustus.

 
Võistlusalad: 
1. Võrkpall (mehed)
2. INDIACA (naised)
3. Orienteerumine (kuni 12-aastased; 13–

15-aastased)
4. Kuulijänn: (tüdrukud 16–17.a; naised 

18–34.a; naised veteranid 35.a ja vane-
mad; poisid 16–17.a; mehed 18–39.a; me-
hed veteranid 40.a ja vanemad)

Koosneb viiest etapist: 
1) Parema käega ette
2) Vasaku käega ette
3) Kahe käega üle pea selja taha
4) Kahe käega jalge vahelt ette
5) Kahe käega rinnalt ette (korvpalli sööt)

5. Rammumehe konkurss:
1) Liivakottide kandmine aja peale. Kolm 

erineva raskusega kotti.
2) Väljasirutatud kätega pudelite hoidmine, 

pudelite kaal ca 10 kg
3) Sõiduauto tõmbamine aja peale, ca 30 m.

6. Kaugushüpe (kuni 12a.; 13 – 15a.; 16 – 
17a.; naised, naisveteranid; mehed, mees-
veteranid). Igal võistlejal 3 katset, finaale
ei toimu.

7. Korvpalli viskevõistlus: võistkonnas 1 
mees ja 1 naine. Visatakse korve kolme 
minuti jooksul väljaku erinevatest tähis-
tatud punktidest. Võistlejad valivad va-
balt viskekoha ja kes viskab. Järgida tuleb 
korvpallireegleid s.t. “jooksu” ja “kahe-
kordset” teha ei tohi, karistuseks on pall 
kohtunikule ja uuesti mängupanek otsa-
joone tagant. Naisvõistleja punktid on 1 
võrra “kallimad”.

8. Mälumäng: võistkonnas 4 liiget, esitatak-
se 20 küsimust spordi ja valdadega seon-
duva kohta.

9. Jalgratta aeglussõit: distants ca 6 m, raja 
laius ca 50 cm. Vanusegrupid: kuni 12aas-
tased, 13 – 15aastased tüdrukud ja poi-
sid.

Noored ja vanad, tulge võistlema ja võistlus-
tele kaasa elama, veedame koos ühe toreda 
päeva ja TOOME VÕIDU KOJU!

Info ja registreerimine:  
741 1508; 510 3465  

Anu Kontro 
sotsiaalnõunik

Melliste Triatlon

Viikidega lõppenud  
neljanda liiga mängud

18. juunil kogunevad Eesti 
triatleedid järjekordsele Melliste Triat-
lonile. Mellistes toimubki igal aastal 
Eesti Triatloni Liidu esimene kari-
kaetapp, mille tõttu on algava võist-
lushooaja esimesel kodusel jõuproo-
vil alati kohal olnud meie parimad 
triatleedid. Võistluste algus on kell 11 
ja esimestena asuvad võistlusse laste 
C ja D vanuserühmad. Juba kell 12 on 
noorte B vanuseklassi ja harrastajate 
start. Sellesse starti ootame huviga ka 
meie valla tublit triatleeti Denis Kolki, 
kes saavutas möödunud aastal karika-
etappide kokkuvõttes C vanuseklassis 
3. koha. 3. stardi algus on kell 13. Sellel 

aastal on teises ja kolmandas stardis 
väikesed ümberkorraldused. Nimelt 
kulgeb teise stardi rattadistants Räpi-
na maanteel ja kolmanda stardi ratta-
distants pöörab esialgu Räpina poole. 
Ratturid sõidavad Hammasteni, keera-
vad tagasi läbivad Melliste ja sõidavad 
kuni Columbia-Kivi tehaseni ning sealt 
tagasi Kasesalu juurde. Nii on pealtvaa-
tajatel võimalik tippvõistlejaid näha ka 
poolel rattadistantsil ja neile hoogsalt 
kaasa elada.

Tulge kõik kaasa elama nii Denisile, 
kui ka teistele triatleetidele!

Võistluse korraldajate nimel  
Margus Pleksner

JK Mäksa on pidanud palju põ-
nevaid kohtumisi, mis on andnud 
täitsa loogilisi tulemusi. JK Mäksa - 
Quattromed Tartu meeskondade vahel 
peetud kohtumine lõppes 1 : 1 viigiga. 
Jäime 17 minutit enne mängu lõp-
pu 0 : 1 kaotusseisu, kuid meeskonna 
tugev tahe aitas meil mäng päästa ja 
Andressoni nurgalöögist peaga löödud 
tabamus päästis meile viigipunkti. Pea-
le seda kohtusime Tartus sealse tabeli-
juhi Tartu Tammeka 2 meeskonnaga. 
Veendusime peagi, et vastane on meist 
tehniliselt kõvasti tugevam ja esimene 
poolaeg lõppes kurva 0 : 6 allajäämi-
sega. Teine poolaeg sai poistele kõvas-
ti sõnad peale loetud ja olime justkui 
uuesti sündinud. Edgar Pau ilus peaga 
löödud värav päästis meid kuivast kao-
tusest, olime teise poolaja 1 : 0 võitnud, 

aga mängu võit läks ikkagi tartlastele 
tulemusega 1 : 6. Positiivset niipalju, 
et see oli väikseim kaotus Tammeka-
le. Järgmises mängus kohtusime tabeli 
viimasega Korporatsioon Sakala mees-
konnaga Tartust. See oli meie kodu-
mäng ja tabeli seis vajas parandamist. 
Kõik läks õnnelikult ja 1 : 0 võit jäeti 
koju. Huraa-huraa - see oli meie esi-
mene võit sellel aastal neljandas liigas. 
Järgmiseks sõitsime külla põlvakatele, 
kus kohtusime FC Lootos Põlva mees-
konnaga nende uhiuuel Lootospargi 
staadionil, kus saavutasime seal igati 
tubli 0 : 0 viigi. Seega oleme mänginud 
oma võimete kohaselt. Kõik jalgpalli-
huvilised on alati oodatud JK Mäksa 
mängudele kaasa elama. Tule aita oma-
del võita!

JK Mäksa treener Meelis Tätte

Erik Hallapuu kaitses tiitlit!
Tõstmises on kevad tibude luge-

mise aeg. Sel ajal selgitatakse erinevate 
vanuseklasside Eesti meistreid. Esime-
sena selgitati meistrid täiskasvanute 
hulgas, seejärel noorte hulgas ja kõi-
ge viimasena selgitasid juuniorid endi 
seast tugevamad. Meilt oli võistlustules 
kaks noormeest. Kehakaalus kuni 85 kg 
Lydon Mürgimäe parandas oma isiklik-
ke rekordeid tõukamises ja kogusum-
mas ning sai tulemusega 210 (95+115) 
kg teise koha. Kõige raskemate üle 94 kg 
kaaluvate noormeeste hulgas tuli kol-

mandat aastat järjest võitjaks Erik Hal-
lapuu, kes tõstis täpselt samapalju nagu 
Lydongi.

Lydon Mürgimäe võistles kaasa ka 
Tartumaa noorte ja juunioride meistri-
võistlustel jõutõstmises. Ta kükkis seal 
160 kg kaaluva kangiga turjal, surus se-
lili lamades üles 92,5 kg ja tõmbas maast 
lahti 170 kg ning tuli 422,5 kilogrammi-
se kogusummaga võitjaks kehakaalus 
kuni 82,5 kg. 

Viktor Korobov 
tõsteringi juhendaja
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Aprillikuu – naljakuu


Vallavalitsus läks nädalavahetusel 
omadega rappa. Rabas asuva allika 
teatel on nad nüüd omadega täitsa 
sees.
Vallavanem teatab, et seoses iibe 
langusega võtame tööle sünnitajaid! 


Rahanappus sunnib politseipatrullid 
jalgrattapolitseiks ning senised 
jalgrattapatrullid jooksupolitseiks. 
Viimane variant on eriti odav - piisab 
sellest, kui politseinik kiiremini 
kõnnib ning suuga sireeni häält järele 
aimab.
Konstaablid on alustanud juurdlust, 
et välja selgitada, kuhu kadusid 
Melliste poest longero ja õlu. Mõned 
tunnistajad ning ka müüjad on 
rääkinud, et need ostetakse poest 
lihtsalt ära. Politsei kontrollib ka teisi 
versioone.
Mäksa konstaablid korraldasid 
nädalavahetusel reidi Mäksa vallas 
ja tegid inimestele valikuliselt 
alkoholiteste. Tulemus osutus 
kurvaks - ainult neljandik inimestest 
suutis testi ära teha, eriti masendavad 
olid tulemused öisel ajal. Politseil on 
nüüd valida, kas testi lihtsustada või 
tõsta inimeste teadlikkust. Need, kes 
alkoholitesti ära ei teinud, peavad 
selle käesoleva nädala jooksul uuesti 
tegema. Politsei plaanib tulevikus 
teha veel intelligentsus-, rasedus- ja 
AIDSi teste.


Vallainseneri teated:
Järgmisest kuust läheb vesi 
hingehinda. 
Müüa sissepritsega kuivkäimla.
Päike on sulatanud lume alt 
välja ennenägematus koguses 
koerajulkasid. Et ilmad on soojad 
ja lume peale enam loota ei saa, on 
tellitud suurtes kogustes liiva, mis 
peatselt junnid taas peitma peaksid.
Ligi poolsada sukeldumishuvilist 
koristasid laupäeval Melliste 
paisjärve põhja. Et sealt leiti palju 
laialiloobitud rämpsu, paigaladati 
sinna nüüd ilusad kollase-punase 
kirjud prügiurnid.


Sotsiaalnõuniku poole pöördus 
kohaliku tähtsusega ärimees, kes on 
ennast maksudest vaeseks maksnud 
ning soovis saada rahalist toetust, et 
oma peret ülal pidada.
Kohalikud miljardärid, kes ei maksa 
makse, on kutsutud koostöös 
Maksuametiga osa võtma mängust 
“Kes tahab saada miljonäriks?”.


Maanõunik kuulutab, et on müüa 
vähekasutatud mugavustega õhuloss 
Melliste kauplus teatab, et 
lampjalgsetele müüakse pirne poole 
hinnaga. 
Sigaretid “Bond” jae ja hulgi. Tel. 
007-07-07, küsida James’i.
Luua puukoolis algas uute õpilaste 
vastuvõtt. Eriti oodatud on Haab, 
Vaher, Lepp jt. lehtpuud. Kiirustage 
kõik puupead!


Õpilaste sõnaseletused
järi - jabur jutt 
karikatuur - karikate kogumik, 
võistlus 
luukama - piiluma, voolama 
setukas - vanaaegne inimene, 
Setumaal elav inimene, mustlane, 
setumaalane, vana inimene 
vastne - varsti, kaasvõitleja, paks asi, 
kaks inimest võistlevad omavahel, 
konkurent 
matsakas - metslane, müristus, müra 
kõu - päike, külm tuul, palav 
akadeemia - sõjavägi, ühing 
meloodia - kaks viimast laulavad

Kumb auto on valesti pargitud?
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Üks kaunis kevadpäev tulekul
Ruttu küpsevad käbid…
Pikkamisi kasvavad puud…
Ajast aeglasemalt valmivad kivid …
/Jaan Kross/

Laupäeval, 28. mail toimub Mel-
listes kohvik Käbitare õuel kogupere-
üritus KIVIPÄEV.

Kivipäev algab kell 13.00 jututu-
bade ja tööplatsidega. Oma tooteid 
tutvustab AS Columbia Kivi. Soovi-
jad saavad kogenud juhendajate õpe-
tusel kätt proovida müüriladumises ja 
tänavasillutise paigaldamises. Kiviaia 
rajamist õpetab meister Aksel Kivi, 
kelle käe all on valminud mitmed 
kümned meetrid kiviaeda Vara valla 
Kivi Puhkemajade juures. Loodusli-
kest kividest kõneleb Mihkel Hango. 
Kivile maalimist õpetab Merle Vääri 
Valgutast. Elevuse eest mängunurgas 
seisab hea Koruste külavanem Priit 
Laineste. Laste kivisõbralikku jututu-
ba juhib Koidula Vassil. Huvipakku-
vat võib leida veel ehtekivide “Sibylle” 
ning ajakirja “Pere ja Kodu” väljaan-
nete müügilettidelt. Kindlasti pakub 
põnevust loterii. Kõhumured leeven-
dab külasupp ja pannkoogilaud.

Kell 16.00 avatakse Melliste lau-

lukaar, mille ehitas OÜ Mauleman 
ja mille ehitamist toetasid SAPARDi 
programm ja Mäksa vallavalitsus. 
Vastsed on ka OÜ Võõpste Puit val-
mistatud tantsupõrand ja istepingid. 
Kohaliku Omaalgatuse Programmi 
rahastusel. 

Avakontserdil esinevad Melliste 
Algkool-lasteaia lapsed, lasteansam-
bel Pilleroo, noorteansambel MuRRe, 
pensionäride ansambel Pihlakobar ja 
laulu-mänguselts Helin.

Kell 19.00 on lava külalisesine-
jate päralt: Lähte naiskoor, Haaslava 
meeskoor, tantsutrupp “Meeksi Me-
hed” ja memmede rahvatantsurühm 
“Linda”.

Õhtu lõpeb külasimmaniga an-
sambel JETI saatel. Päeva juhib Ma-
dis Ligi.

Sissepääsuks paluvad korraldajad 
kaasa võtta igal osalejal üks jõukoha-
ne kivi. 

Korraldajad: MTÜ Kodukoht 
Mäksa, Seltsing Külavärav, Mäksa 
Maanaiste Selts

Üritust toetavad: Tartumaa Kul-
tuurkapital, AS Columbia Kivi, AS 
Terinipp, ajakiri Pere ja Kodu toime-
tus ja Mäksa vallavalitsus.

Oma silm on kuningas. Tule 
ise ja kutsu naaber kaasa!

Lisainfo:  
Aasa Sulg tel. 741 1594 ja  
Lea Lüpsik 5340 5008

Vooremäe  
XXIII mängud 

toimuvad laupäeval, 4. juunil,  
Haaslava vallas  

Sillaotsa Põhikooli staadionil.

Leia endale sobiv spordiala ja tule 
Mäksa valla eest võistlema!

Eelnevalt teata oma osavõtust 
Telefon laual 741 1508

taskus 510 3465 või anu@maksavald.ee 

Külajaanikud
Kutsume üles korraldama oma 

küla jaanitulesid. Ülevallalist jaani-
tuld ei tule ka sel aastal. Igal külal 
oma jaanituli, kui leidub eestveda-
jaid. Initsiatiiv on antud küladele 
ja külavanematele. Ka sel aastal ja-
gatakse jaanitule jaoks planeeritud 
summa nende külade vahel, kes sel-
leks taotlused teevad.

Rahalised taotlused koos pro-
jektidega peavad olema vallamajas 
hiljemalt 10. juuniks 2005. 

Taotluses peab olema:
•  aeg ja koht;
•   jaaniõhtu kava;
•   rahaline taotlus lahtikirjutatult;
•   vastutaja jaanitule läbiviimise 

eest.
Marje Võõbus 

Pearaamatupidaja 
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetus:  Anu Kontro, Tiia Kurvits, Margus Pleksner
Tel: 741 1588.      E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 350        Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende  
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Mälestame…
Liidia Ernits 

21.08.1911 – 08.05.2005 

Et aastad üle elusilla
ikka rohkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas hallis,
kestma jääks kõik hea ja kallis.

Aprillikuu sünnipäevalapsed

Floriede Uzdanova 27.04.1918 87
Linda Tohvre 02.04.1920 85
Vilma Mahla 19.04.1922 83
Johannes Adoberg 15.04.1922 83
Aino-Loreida Kelder 28.04.1923 82
Hilda Jaago 08.04.1923 82
Aino Boisen 14.04.1923 82
Hilja Kullaste 30.04.1924 81
Leida Kändaru 01.04.1925 80
Õie-Vilhelmine Tihamets  
 18.04.1930 75
Albert Härm 23.04.1930 75
Aleksandra Kuus 18.04.1935 70

SURNUAIAPÜHAD VÕNNU 
KIHELKONNAS

VÕNNU UUEL KALMISTUL  23. juuni kell 13:00, 
eelneb armulaud Võnnu kirikus kell 11:00 

AHJA KALMISTUL  24. juuni kell 12:00 
 
AHUNAPALU (PERAVALLA) KALMISTUL 26. juuni kell 13:00, 
eelneb armulaud Võnnu kirikus kell 11:00 
 
VÕNNU VANAL KALMISTUL  3. juuli kell 13:00, 
eelneb armulaud Võnnu kirikus kell 11:00 
 
PEDASPÄÄ KALMISTUL  10.juuli kell 13:00. 

Lisainfo: Võnnu Jakobi kogudus 749 2322, 
vaimulik Urmas Paju 529 3100 

Võnnu Jakobi kogudus otsib ehitus-remonditööle töövõtjat 
Tööks: kantseleiruumide siseremonditööd (siseviimistlus, toru- ja 
puusepatöö) ühes aknaorva uue välisukse rajamisega. Töö maht: 2 
töölisele kuni 2 nädalaks. Tasu kokkuleppel, töö algusaeg juunis. 
Lisainfo: Urmas Paju 749 2322, 529 3100

19. juunil kell 15 toimub Kastre pargis Mäksa valla 
vanemaealiste ja puuetega inimeste ühisüritus Üheskoos. 
Külalisteks Kilingi-Nõmme laulu-mängupunt Patlased ja tantsurühmad. 
Sissepääs prii.
Bussiring
14:00 Mäletjärve
14:10 Oraviku, Kisla
14:20 Kaagvere, Vana-Kastre, Sarakuste, Mäksa
14:30 Kastre
14:40 Kõrvesilla, Aruaia, Võõpste, Kastre

Suvekava
28. mai kell 13 Käbitare õuel Kivipäev. Kontaktisik 
Lea Lüpsik

4. juuni kell 10 osalemine Vooremäe XXIII mängudel 
Haaslava vallas Sillaotsa Põhikooli staadionil. 
Kontaktisik Anu Kontro

5. juuni kell 12 Võõpste Pereklubi spordipäev

18. juuni kell 11 Melliste Triatlon Kasesalu 
külalistemaja juures

19. juuni kell 15 Mäksa valla vanemaealiste ja 
puuetega inimeste ühisüritus Üheskoos Kastre 
pargis. Külalisteks Kilingi-Nõmme laulu-mängupunt 
Patlased ja tantsurühmad. Kontaktisikud Vaike 
Lillemäe ja Anu Kontro

10. juuli kell 15 Kastre pargipidu ansambliga 
Apelsin. Kontaktisik Vaike Lillemäe

6. august kell 16 Võõpste kooli asutamise 240. 
aastapäeva tähistamine.  
Kavas:16.00 Kontsertaktus 
18.00 Vilistlasõhtu 
Oodatud on kõik endised õpilased ja töötajad. 
Eelregistreerimine tel. 741 1584. 
Osavõtutasu 50.- kanda MTÜ Võõpste Pereklubi 
arvele 
221026814389, selgituseks NIMI, kooli aastapäev.

14. august kell 15 Kastre pargipidu külaliste Reet 
Linna ja Sergei Masiniga. Kontaktisik Vaike Lillemäe 

20. august Koduvallapäev

ANNELI JA AIVAR!
 

Oh seda rõõmu, kisa, kära, 
tütreraas Teil sündis ära. 
Magab palju, süüa nõuab, 
nutujoru teha jõuab. 
Olge tublid, isa-ema, 
küll saab inimene temast!

Õnne, õnne, õnne tütrekese Eliise sünni puhul!
Mäksa Maanaiste Selts


